
《邮票的张数》教学设计

六安市经济技术开发区皋陶学校  杨静

教材分析：本节内容为新北师大版五年级数学下册第七单元第一节，学生已经在四年级学习了字母表示数、初步认识方程、利用等式性质解方程的知识。本节课主要通过求姐弟二人邮票张数的问题，学会解模型为ax+x=b的方程，让学生学会分析、理解和解决含有两个相同未知数的数学问题，进一步理解和掌握方程知识，发展代数观念。

学情分析：五年级的学生较低年级已经有较好的注意力集中、自主思维、及主动操作的能力。另外学生已经有了用字母表示数的知识基础，也有一定的列方程和解方程的经验，但在分析、列写数量关系上表现一般。因此，本课主要通过有针对的引导发挥学生的主动性，主动探求知识和方法；借助图形分析帮助理解题意再去找等量关系式、根据等量关系式列写方程并解答。

教学目标：

1、 结合教材中的情境图，通过解决姐弟二人的邮票的张数问题，理解方程的意义。

2、 通过解决实际问题过程，学会解形如 ax+x=b的方程。

3、 培养独立思考、主动与他人合作交流、动手操作的能力。

重点、难点：

重点：学会解ax+x=b这样形式的方程，进一步理解方程的意义。

难点：借助分析和画图的方法找到等量关系，正确列出方程。

教具准备：多媒体课件（smart notebook）

教学过程：

一、复习引入，提出问题。

1、 想一想，说一说（smart notebook课件展示问题，独立思考并个别答）（1）奥运纪念邮票宽为a，长是宽的2倍。长是（     ）周长是（     ）

（2）猴年生肖邮票边长为x，周长是（   ）。淘气有邮票y张，笑笑的邮票比淘气的2倍多8张，笑笑有邮票(      )张。

（通过复习用字母表示数，熟悉并会利用周长公式这样特殊的关系式，并引入今天的话题“邮票”。）

2、创设情境，引出课题：

    今天老师介绍给同学们一家人，这家的姐弟俩都喜爱集邮，看，晚饭后，姐弟俩正和妈妈分享集邮成果呢。（课件展示课本69页情境图）请同学们看图：谁能说一说图上告诉我们哪些数学信息？这些信息之间有没有什么关系？你能提出什么问题？

生答：姐姐的邮票张数是弟弟的3倍，姐姐和弟弟共有180张。

生答：姐姐和弟弟各有多少张邮票呢？

揭示课题：这就是我们今天要探究的问题

板书：邮票的张数

二、合作交流，探究方法。

1、画图表示图中的信息：

画线段图或方块图。学生在稿纸中完成，个别指导，并在notebook中现场演示。（操作过程中指导学生运用smart对对象的“克隆”命令的运用，简单易学。鼓励学生乐学勤动手。）如下：
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2、 找出等量关系：

    分组讨论，小组汇报：姐姐的邮票张数＝弟弟的邮票张数×3

姐姐的邮票张数＋弟弟的邮票张数张数=180

3、根据等量关系列方程：

设疑：姐姐和弟弟的邮票张数都不知道，老师该设谁为未知数x呢？

生答：设单倍量为x，根据姐姐邮票张数是弟弟的三倍，姐姐就是3x。
设疑：如果设姐姐的邮票张数为X，那弟弟的怎么表示呢？
生思考：根据姐弟邮票张数的关系，X
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x。（口述，不做重点要求）
在notebook中书写展示，指导规范书写方程式并口头验算。

解：设弟弟有x张邮票，姐姐有3x张邮票。

x+3x=180         注：一个x与3个x合起来就是4个x

 4x =60

   x=45

  3x=45×3=135

答：弟弟有45张邮票，姐姐有135张邮票。

三、拓展延伸，用方程解决实际问题：

如果利用姐姐比弟弟多90张的条件，可以怎样列方程呢？（生独立思考，自主解决，口述过程，并集体纠正）

根据等量关系：姐姐的邮票张数＝弟弟的邮票张数×3、姐姐的邮票张数-弟弟的邮票张数张数=90，列方程：3x-x=90 解得x=45。

    小结：在列方程的过程中，由于有两个未知数，需要选择设一个未知数为x，再根据两个未知数之间的关系，用字母表示另一个未知数。在解方程的过程中，比如：需要用到“一个x与3个x合起来就是4个x”、“3个x减一个x就是2个x”。

四、运用新知，用方程解决实际问题：

练一练第1题：说一说等量关系式并列方程解答（明确题目所给的信息包含等量关系式，有时需在公式中找，比如画框的周长）。独立解决并个别展示，集体纠正。

练一练第2题：解形如ax+x=b的方程，独立完成并汇报结果。

四、总结：今天这节课我们学了什么内容，你有哪些收获？
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    生讨论并交流。明确用方程解决问题的一般过程：审题（读清题意并找出有关数学信息）    找数量关系（画图表示并写出等量关系式）    列方程并解答（根据等量关系式列方程、解方程并验算）

5、 作业：完成练一练其他习题。

板书设计:

邮票的张数

        姐姐的邮票张数＝弟弟的邮票张数×3

        姐姐的邮票张数＋弟弟的邮票张数=180

               3x     +   X  =180

                           4x=180
教学反思：

本节课基本思路是因势利导，按照教学目标设定引导学生完成：阅读、提取数学信息——提出数学问题——尝试用画图法表示情境图信息——寻找、列出数量关系——思考设哪个未知量为x最合适——列方程并解答的解题过程。基于学生在本册第五单元分数除法相关章节中已经有了用画图法表示数量关系的知识经验，鼓励并引导学生用不同的方法表示姐姐和弟弟邮票张数，如：线段图、直观方块图等，帮助理解三倍量的画法。数形结合，顺利进入方程的列写。（上图为学生作业随机选拍）

在节奏的把握上前松后紧，“练一练”习题的点拨没能做到全方位照顾不同层次的学生；后期仍然要对方程的解法做相应的练习。另外，在情感目标上引入邮票相关的人文渗透，美育教育陶冶情操更能引起学生学习兴趣。整节课与学生互动良好，对学生的评价以激励性为主，让学生能主动参与，师生配合融洽。个人语言上稍缺乏激情，教学效果较平淡。

通过本节课的实际教学与展示，个人体会颇深，除课前资源准备、交流、课后反思外，还需要更严格的教研态度、精心地设计，实现有效教学。
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