
My Week教学设计

皋陶学校 梁晓旭
1、 教学目标：

   1.知识与技能目标：能听说读写Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday这七个单词。  能在情景中运用What day is it today? It’s...  What do you have on ...? We have... 

   2.过程与方法目标：通过游戏、互动、对话等方式掌握本课内容。

   3.情感态度与价值观目标：通过对my week的学习使学生进一步懂得珍惜时间的重要性，引导他们抓紧校内时间学习，又学会合理利用周末。

2、 教学重点：

   要记住Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday这七个单词，并能在句子里按需求替换。

3、 教学难点：

   重点句型的灵活运用：What day is it today? It’s...  What do you have on ...? We have... 

4、 教学准备：

   课件PPT、单词卡片

5、 教学过程：

1.Warm-up

    跟大家打招呼熟悉下。老师：Good morning ,everyone. 学生:Good morning ,teacher.老师：Today ,I’ll be your new teacher. My name is Liang Xiaoxu. You can call me Miss Liang.老师： Nice to meet you!学生：Nice to meet you ,too.老师：How are you? 学生：I’m fine ,thank you.

2.Presentation

(1)播放Days of my week歌曲视频引入本课学习内容。First of all, let’s listen to a song. What can you hear from this song?听完歌曲，提问学生他们从歌曲里都听到了什么。学生分别听到了Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday.

(2)通过歌曲引出Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday并进行单词教学与操练。

 .首先对这些单词进行发音教学。

每张页面都注有该单词的音标。老师根据音标来分解单词的读音。做到老师拆分拼，学生合起来读。在教发音的同时出示提前制作好的单词卡片。单词卡片上有每个单词的正确书写格式。学生们可以在读单词的基础上记住单词的正确书写格式。

通过发音的教学使得学生发现这些单词的共同点。比如都是以day结尾的，开头都是大写。

.通过Hannah Game来对单词进行操练。规则：老师读第一遍，学生读一遍；老师读第二遍，学生不要读；老师读第三遍，学生读两遍。读错的一组不加分，给剩余组加分。

这样做的目的是在听清正确发音的基础上进行重复训练来掌握单词。这个游戏会让大家的精神高度集中，因为一不小心就会犯错。例如：老师出示并带读Monday第一遍，学生读Monday.老师出示并带读Monday第二遍，学生安静。老师出示并带读Monday第三遍，学生读Monday,Monday.犯错的组不加分，给没有犯错的组加分。

.接下来是单词卡快速反应,中英互译。
通过快速反应来训练学生对单词的掌握度。老师出示哪个单词，学生快速翻译该单词的意思。如老师出示Tuesday,学生快速的回答出周二。老师出示Sunday,学生快速的回答出周日。

第一轮按Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday的顺序来。

第二轮就开始随机抽取单词卡，学生快速作答。

然后把单词卡反过来，出示中文，学生快速回答其对应的英文单词。如老师出示周四，学生快速回答Thursday.至少把每个单词轮一遍。

.游戏：中英文配对。可以巩固学生对单词的掌握。
.课堂练习（连线）
.游戏：根据已给字母从一系列字母中选取正确的点击进去。每点击正确一次，会自动投篮成功一次。

（3） 情景对话

.播放Let’s Learn的教学视频。出示Let’s Learn部分的图片，根据课程表来提问。

.首先对星期几进行提问：What day is it today? It’s...如老师指着周一问：What day is it today? 学生回答：It’s Monday.

然后老师按照课程表的顺序来依次提问：What day is it today? 学生回答：It’s…先是集体回答. 
.课堂练习（对话1）学生来小组做对话

.游戏：翻版块游戏。一个学生来问，另一个学生点板块并说出答案。
.第一组句型操练结束后，播放Let’s Chant.学生们跟着一起chant.目的是为了放松学生高度集中的精神，顺便再次复习下Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday这七个单词和一些科目。

.接下来出示课程表，请同学们把星期几和课程表进行对应来操练句型。首先老师提问：What do you have on Tuesdays? 学生们回答：I have maths ,science ,Chinese and art.

老师带领大家把周一到周五的课程全部说一遍。What do you have on Mondays? Ihave…
.课堂作业（对话2）然后留几分钟时间给学生们进行小组对话。老师走到学生中间去。帮助需要帮助的同学完成对话。最后请小组同学来进行对话展示。

    .再次播放Days of My Week.放松一下学生紧张的精神，并再次熟悉my week.

    3.Summary：

     带领学生把本节课所学的内容复习一遍。重点单词有七个，分别是Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday。重点句型有两组，分别是What day is it today? It’s ... What do you have on ...? I have ...

    4.Homework:

（1）正确抄写Monday、Tuesday、Wednesday、Thursday、Friday、Saturday、Sunday各5遍。

（2）两人一组完成今天所学两组句型的情景对话。



